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Grupo de Propuestas para Nicaragua presenta a la Coalición Nacional el documento                     “Aportes Técnicos para un Programa de Gobierno Democrático: una propuesta a la Nación”

El Grupo de Propuestas para Nicaragua presenta a la opinión pública nacional e internacional el documento Aportes Técnicos para un Programa de Gobierno Democrático: una propuesta a la Nación, que pone en manos del Comité Nacional de la Coalición Nacional, en la esperanza que sea compartido, consultado y consensuado con todas las expresiones de la oposición democrática de Nicaragua que imbuidos del “Espíritu de Abril” buscan un cambio para el bien de todos los nicaragüenses. 
Como su nombre lo indica, esta es una propuesta a la Nación nicaragüense, son contribuciones para construir una Nicaragua democrática, libre, con justicia social, con respeto a los derechos ciudadanos, tolerancia y pluralismo; con una economía diversificada y sostenible para el beneficio de todos los nicaragüenses. Es una propuesta de esperanza de cara al futuro para todos y todas, independientemente de posiciones políticas, ideológicas, credos religiosos, raza, orientación sexual o edad. Es una propuesta para la Nicaragua posible que todos deseamos.
El Grupo de Propuestas para Nicaragua es un grupo ad hoc sin  afiliación  partidaria, y esta iniciativa es el resultado de meses de trabajo de más de un centenar de profesionales nicaragüenses, organizados en más de 15 comisiones de trabajo, y de organizaciones de la sociedad civil que desean y aspiran a tener un país mejor. Participaron en este esfuerzo varias organizaciones de la sociedad civil, entre ellas la Asociación de Pueblos Indígenas y Afrodescendientes de Nicaragua (APIAN), el Centro de Asesoría Legal para los Pueblos Indígenas (CALPI), varias organizaciones ambientalistas agrupadas en el Grupo Cocibolca, la Organización de Profesionales Independientes de Nicaragua (OPIN), el equipo asesor del Movimiento Campesino y la Unidad Médica Nicaragüense (UMN), entre otros.
Asimismo, las comisiones de trabajo realizaron consultas sectoriales con otras organizaciones de la sociedad civil incluyendo la Alianza Cívica por la Justicia y la Democracia (ACJD), el Centro de Iniciativas de Políticas Ambientales (CIPA), la Coalición Nacional (CN), la Coordinadora Universitaria por la Democracia y la Justicia (CUDJ), EDUQUEMOS, el Foro de Educación y Desarrollo Humano, FUNIDES, el Movimiento Campesino (MC), la Red de Mujeres Empresarias, la Unidad Nacional Azul y Blanco (UNAB), la Unión de Catedráticos Mariano Fiallos Gil (UCMFG) y la Unión Nacional de Abogados y Notarios de Nicaragua (UNANIC), además de abogados independientes, académicos, economistas, educadores, sociólogos, antropólogos, empresarios, expertos, organizaciones estudiantiles y del sector de salud pública, líderes campesinos y periodistas, entre otros. Se agradece a la Fundación Violeta Barrios de Chamorro por el apoyo en la edición y diagramación de este documento.                                    
Estas propuestas se enfocan en metas obtenibles para una futura administración gubernamental. Parten de los enormes retos a los que actualmente se enfrenta Nicaragua y toma en cuenta la historia reciente. Nuestro país sufre de las consecuencias de varios impactos: años de dictadura, autoritarismo orteguista que ha demolido la institucionalidad, y que llevó a la explosión de la crisis política iniciada a partir de abril de 2018, a lo cual se ha sumado la pandemia de Covid-19 y, más recientemente, los huracanes que azotaron directamente a la Región Autónoma de la Costa Caribe Norte y una vasta zona del norte de Nicaragua. El impacto de estos sucesos sobre la población demanda acciones inmediatas, así como de mediano y largo plazo. Por ello, se proponen aquí medidas realistas y alcanzables, al tiempo que se sientan las bases para un esfuerzo de desarrollo a más largo plazo.
Vale destacar que las propuestas no son exhaustivas ni pretenden ser completas; además, fueron formuladas antes del impacto de los huracanes de noviembre de 2020. Sin embargo, ofrecen puntos de partida que necesariamente se deben continuar afinando, adaptándose a las cambiantes condiciones del país y estableciendo sinergias entre los distintos sectores. 
Este es un vistazo hacia el futuro de lo que podría aspirar el pueblo nicaragüense con el advenimiento de un próximo gobierno democrático. Es indispensable que dicho gobierno cuente con un programa que responda a las complejas y difíciles situaciones que ha vivido el país, con un enfoque multidimensional e integral que aborde las múltiples causas que generan el ciclo pernicioso de pobreza, dictaduras, conflicto que la ha sumido en el sub desarrollo. 
Este documento resume los aportes para la elaboración de un Programa de Gobierno que permita llevar adelante la transición política y la construcción de la democracia en Nicaragua, una vez que se realicen las elecciones de 2021, que deberán ser libres, transparentes y con las garantías habilitantes que impidan un conflicto mayor, y asuma la presidencia un nuevo gobierno democrático. El contenido se divide en cuatro áreas clave: a) Reforma institucional, b) Política social, c) Política económica, y d) Aspectos transversales de suma importancia: Ambiente, Gestión de Riesgos ante desastres de origen natural, Igualdad entre los géneros, Niñez, Adolescencias y Juventudes, y un Plan de Alivio Inmediato para la población más vulnerable. 
Esta propuesta de programa ha sido formulada a partir del esfuerzo de un grupo de especialistas en diferentes disciplinas, los cuales han trabajado de manera comprometida y desinteresada, aportando sus conocimientos y experiencia. Está contemplada para un período de cinco años a partir de la toma de posesión del gobierno que surja de elecciones en noviembre de este año. 
Las propuestas para los diferentes sectores y ejes temáticos parten del análisis de las condiciones actuales; asimismo, toman en consideración las situaciones más apremiantes de la población, haciendo referencia a la Nación que queremos, a saber:
•	Una sociedad vibrante y emprendedora donde se promueva el potencial individual y colectivo, con valores y visión compartida, solidaridad e integridad.
•	Una Nación donde niños y niñas, adolescentes y jóvenes puedan disfrutar de una vida sin violencia y con plenas oportunidades para contribuir a la construcción del país.
•	Una Nación donde todas y todos tengan oportunidades para educarse y vivir con bienestar y en condiciones dignas a través del empleo, la salud y los servicios sociales.
•	Un sistema democrático en el que el voto ciudadano determine la conducción del país por un solo período de gobierno, sin posibilidad de reelección.
•	Una sociedad donde las y los ciudadanos puedan ejercer plenamente su derecho a expresarse libremente, se reconozcan y se respeten los derechos humanos, con pleno imperio de la ley e independencia de los Poderes del Estado.
•	Un sistema de justicia independiente justo e imparcial, que garantice el respeto irrestricto a las libertades públicas y los derechos humanos.
•	Una ciudadanía comprometida con el cambio democrático, con responsabilidad compartida y conciencia de sus derechos.
•	Un Estado facilitador, con institucionalidad austera, eficiente, descentralizada y transparente.
•	Una economía diversificada y de mayor valor agregado, integrada a los mercados globales, donde todas y todos los nicaragüenses tengan la oportunidad de asegurar su sustento y el de sus familias con empleos de calidad y equidad.
•	Un modelo de desarrollo ambientalmente sostenible, que asegure la preservación de la naturaleza para las generaciones futuras.
Nicaragua dispone de amplios y ricos recursos naturales y un gran potencial de desarrollo. Los y las nicaragüenses somos una sociedad trabajadora, alegre, solidaria, resiliente, que luchamos día a día en Nicaragua y en otras partes del mundo para sacar adelante a nuestras familias. Las generaciones jóvenes son los sujetos dinámicos del cambio, representan más de la mitad de la población y su participación en diferentes ámbitos constituye el capital social más importante para el desarrollo y la construcción de la democracia. Tenemos una gran diversidad y riqueza cultural y étnica, en particular en las Regiones Autónomas del Caribe. También la diáspora nicaragüense está integrada por personas valiosos y constituye una red de potenciales capacidades para incidir en el desarrollo, ya sea desde los países donde se ha establecido o bien retornando a la Patria, creando las condiciones para construir una Nicaragua en donde nadie tenga que abandonar a su patria por razones económicas o políticas.  
Por su condición de nación Bioceánica, nuestra posición geográfica es privilegiada para el comercio, el intercambio y la interacción con los países vecinos de Centroamérica y del Caribe, que nos permitan desarrollar todo el potencial que mejore sustantivamente la calidad de vida de nuestros hermanos de la Costa Caribe. 
Confiamos en que los estos Aportes Técnicos para un Programa de Gobierno Democrático: una propuesta a la Nación contribuya a un futuro democrático de Nicaragua y contribuyan también a la unidad de la oposición. 
Documento completo: 
www.violetachamorro.org/biblioteca/publicaciones/160-aportes-tecnicos-para-un-programa-de-gobierno-demo/
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Esta propuesta está dedicada a los que han derramado su sangre por la Patria, a quienes permanecen injustamente encarcelados por luchar por sus ideales y al pueblo nicaragüense que merece un futuro democrático con bienestar, justicia social y esperanza.
Agradecemos a las decenas de profesionales y organizaciones nicaragüenses que han aportado a este esfuerzo. 
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